

Криволинейная экономика

Мир стремительно меняется под влиянием геополитических событий, которые, в свою очередь, во многом определяются обстоятельствами экономического характера. Это и бурное развитие современных технологий, многие из которых ставят под вопрос участие человека не только в производственных, но и в управленческих процессах, а также в поисках решения экономических, социальных, экологических и прочих проблем. Это и не менее резкое изменение соотношения «центров силы» как в мире в целом, так и во всех сферах человеческой деятельности; и быстрое нарастание экзистенциальных угроз под воздействием климатических и экологических преобразований.

Как ни парадоксально, но, несмотря на отмеченную выше технологию (с усиливающимся интеллектуальным наполнением), роль человека в самых различных областях современной жизни не только не уменьшается, а наоборот, становится все более значимой и важной. К сожалению, с этим трудно примириться тем, кто не склонен меняться сам и видеть происходящие изменения.

Это касается прежде всего внешнеполитических и внешнеэкономических событий и процессов. Увы, но «мы больше не имеем счастливой возможности оценивать явления хозяйственной жизни, основываясь только на чистом анализе экономических выгод и издержек. Современный подход к анализу во все большей степени предполагает рассмотрение стратегических целей и связанных с ними издержек. Развитие внешней торговли, несмотря на все еще значительное число сторонников ее либерализации, не может осуществляться в вакууме, который не принимает во внимание геополитические факторы и обстоятельства. Правила торговли необходимо должны учитывать бифуркационный характер изменения коммерческих и стратегических целей в таком мире, в котором гегемонистские устремления могут приводить и к отрицательной сумме экономических результатов»¹.

Именно пренебрежение интересами и растущим весом в мире тех стран, которые имеют свое видение геозэкономических и социальных процессов, вызвало к жизни феномен «санкционной экономики». Конечная цель санкций – принуждение государств, народов и сообществ к следованию так называемому «справедливому порядку» в политической, экономической

¹ *Ikenson D.* Strategic reglobalization: Great power rivalry comes for the multilateral trading system // Hinrich Foundation Report. 2022. October. 26 p. URL: <https://www.hinrichfoundation.com/research/wp/trade-and-geopolitics/strategic-reglobalization/>

и даже культурной областях. Те страны и те сферы деятельности, которые оказываются под их воздействием, или исключаются полностью или вынуждены сильно изменить рамки и форматы участия в экономических связях с «санкционно настроенным внешним миром». Если внешние воздействия носят долгосрочный характер, экономика подсанкционной страны переходит на иную траекторию функционирования и последующего развития (статья Н.В. Смородинской и Д.Д. Катукова).

Способы противостояния санкционным мерам чрезвычайно многочисленны и разнообразны. Но на наш взгляд, у них можно выделить ряд общих особенностей. Это в первую очередь а) гибкость и адаптивный характер мер, связанных с преодолением (смягчением) санкционного давления как во внешне-, так и во внутриэкономической областях; б) ясное понимание конкретных сфер деятельности (отраслей, секторов экономики), необходимое для мобилизации их внутренних возможностей; в) предметный характер предпринимаемых мер и шагов (что, конечно, немислимо вне знания и понимания отраслевой специфики); г) создание условий для раскрытия творческого потенциала отечественных специалистов, изобретателей, и в целом пассионариев.

Санкции тем легче преодолеваются, чем больше и разнообразнее экономика подсанкционной страны. Об этом весьма красноречиво свидетельствует опыт и Китая (см. статью Е.О. Заклязьминской) и, в какой-то мере, нашей страны (последняя ремарка обусловлена значительной зависимостью России от поставок не только высокотехнологичного оборудования и уникальных изделий или комплектующих, но, зачастую, и весьма распространенных товаров и услуг, производство которых в свое время было свернуто на волне эйфории от открытия границ, дескать, «то, чего у нас нет, мы всегда сможем купить за рубежом»).

Чрезвычайно важны также связанность и взаимообусловленность различных секторов и сфер деятельности подсанкционной экономики (см. статью Ю.В. Симачева, А.А. Федюниной, В.А. Световой). Так, например, наша страна имеет колоссальный потенциал в части производства оборудования и изделий для сырьевого сектора, потребность которого в них исчисляется триллионами рублей², несмотря на все сложности с экспортом продукции. Многие из того, что еще недавно закупалось за рубежом, ранее успешно производилось в нашей стране. Да и сейчас есть примеры производства наукоемких видов оборудования и связанных с ним решений,

² Крюков В.А., Токарев А.Н., Крюков Я.В. Отечественные высокотехнологичные сервисы готовы ответить на вызовы времени // Нефтегазовая вертикаль. 2023. № 7–8. С. 50–55.

в том числе – малыми сериями или поштучно, в рамках так называемой «гаражной экономики»³.

На наш взгляд, современную «гаражную экономику» не следует отождествлять с оказанием простейших услуг. Билл Гейтс и Стив Джобс тоже начинали свой путь в компьютерном бизнесе в гараже. Автору этих строк довелось некоторое время назад столкнуться со сверхтехнологичной «гаражной экономикой» на примере ремонта и модернизации уникального импортного оборудования для добычи нефти газлифтным способом. Не секрет, что поставка отдельных видов высокотехнологичной техники сопровождается очень жесткими условиями по фирменному обслуживанию и ремонту. Отечественные специалисты, поняв, в чем изюминка и особенность обслуживаемого оборудования, организовали производство, на котором сначала успешно занимались его постгарантийным ремонтом, а затем и совершенствованием под конкретные нужды заказчика. При этом активно использовались возможности станочного парка различных предприятий региона, под отдельные задачи приглашались мастера нужной специализации – собственно, «в гараже» находились координационный центр и сборочный цех.

Конечно, «гаражная экономика», пусть даже и высокотехнологичная, сама по себе не в состоянии обеспечить преодоление тех вызовов, которые стоят перед страной. Ее главная ценность – акцент на творческих людей и на их умение находить и воплощать в жизнь нестандартные решения. Нам чрезвычайно важно найти «свою дорогу» в современном мире. Да, преодоление санкций или хотя бы восстановление утраченных научно-технологических «линеек» (конечно, на новом качественном уровне) требует и времени, и ресурсов, но иного выхода просто нет. Нам необходимы и «гаражи», и материализованные в рамках обновленного экономического ландшафта «миражи» современных крупных технологических комплексов.

Воплощение в жизнь антисанкционных мер требует очень аккуратного и избирательного применения «классических» инструментов экономического регулирования. Увы, у нас до сих пор считается достижением конвертируемость рубля и практически ничем не ограниченная возможность вывода валюты за рубеж. «Законодатели» финансово-экономического блока

³ Ревзин Г. «Гаражи» // Strelka Magazine. 2019. 29 ноября. ...Если вы сравните российские гаражные кооперативы с мастерскими мелких ремесленников Китая, Гонконга, Индии, Индонезии, Вьетнама, то вы обнаружите, что там происходит ровно то же самое. ...И так же там собирают компьютеры, велосипеды, телефоны, мебель...Это ремесло после индустриализации, на фоне, рядом и после больших фабрик и больших брендов. URL: https://news.rambler.ru/other/43256731/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink

российского правительства считают следование каноническим постулатам макроэкономического регулирования обязательным условием политики преодоления санкций. К сожалению, прямолинейный подход лишь усложняет условия стоящих перед нашей экономикой задач.

Негибкость и «универсальность» подходов дорого обходятся не только экономике страны, но и ее гражданам. Так, например, у нас стремительно растут цены на бензин и энергоресурсы – в силу следования ранее установленным условиям равной доходности продаж на внутреннем и внешнем рынках. Для сравнения: в Нидерландах в свое время с целью поддержки домохозяйств ценообразование на природный газ предполагало разделение его потоков на «старый» и «новый». Цены на «старый» регулировались государством, а на «новый» формировались на бирже. Увы, такие «сложные» подходы не в чести у тех, кто обеспечивает макроэкономическое регулирование в России.

Ситуация в нашей «криволинейной экономике» очень непростая и требует аккуратных и взвешенных подходов, ориентированных не на простоту администрирования и следование канонам монетарного макроэкономического регулирования, а на сохранение и приумножение реального экономического потенциала (в этой связи вспоминается опыт США в годы Второй мировой войны)⁴. Точно так же важна не динамика тех или иных обобщенных показателей, а понимание и видение тех реальных процессов, которые они отражают.

Пусть наша экономика на данном этапе остается «криволинейной», важно, чтобы в ее недрах был получен опыт и развиты навыки преодоления возникающих санкционных и, в целом, недружественных по отношению к ней шагов и действий. Кто, если не мы?

Главный редактор журнала,
академик РАН



КРЮКОВ В.А.

⁴ Бутенина Н.В. «Принятие закона о ленд-лизе и его роль в истории США»// Ленд-лиз в России/ Сост. и науч. ред. М.Н. Супрун. Архангельск: ОАО «ИПП «Правда Севера». 2006. С. 45–80.

«Чтобы контролировать гражданскую экономику, правительство США начало использовать так называемые контракты с фиксированной рентабельностью. Это стало еще одним важным стимулом для развития арендного бизнеса. По условиям большинства контрактов правительственным подрядчикам (заводам, фирмам, концернам, корпорациям и т.д.) позволялось устанавливать определенный уровень доходов по отношению к издержкам...» С. 57.